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Введение
За период с 2000 по 2005 год прошли курсы повышения квалификации в области использования ИКТ свыше 950 000 человек. В отдельных регионах этот показатель составляет свыше 75%. Можно говорить о том, что значительная часть работников российской системы образования обладают начальной компьютерной грамотностью.
Однако обычной компьютерной грамотности педагогов недостаточно для формирования современной образовательной системы. Поэтому свыше 90% педагогических кадров испытывают потребность в дальнейшем повышении своей квалификации в области ИКТ, в первую очередь, в направлении максимально эффективного и педагогически осознанного их применения в образовательной деятельности.

В связи с этим в рамках Федеральной Целевой Программы  «Развитие образования 2006» предусмотрено создание Электронных обучающих ресурсов нового поколения (ЭОР НП). Предполагается, что ЭОР НП будут служить новым инструментом педагогов в современных условиях. Они будут являться фундаментом новой парадигмы образования.

Содержание Проекта

Будучи уверенными, что задача разработки ЭОР НП будет успешно решена, приступим к опережающему решению  неизбежно возникающей задачи – разработке системы  внедрения ЭОР НП в практику образовательных учреждений. При этом будет широко использоваться опыт Федерации Интернет Образования (ФИО, http://www.fio.ru),  
Данный Проект предполагает:

1. Разработку методик и программ повышения квалификации по использованию ЭОР НП: начальное и расширенное обучение

2. Создание сети апробационных и опорных площадок для поддержки процесса внедрения и эксплуатации ЭОР НП

3. Обеспечение массового повышения квалификации педагогических кадров по программам педагогически осознанного применения ИКТ (ЭОР НП) в образовательной деятельности

Этап 1. Разработка методик и программ повышения квалификации по использованию ЭОР НП: начальное и расширенное обучение

Начальное обучение

Для любой - даже самой эргономичной и эффективной системы использования ИКТ в образовательном процессе должен существовать подход, обеспечивающий простое и быстрое начало работы с ЭОР.

Такой подход может быть обеспечен посредством разработки соответствующих программ обучения (реализованных в форме стандартных обучающих модулей, рассчитанных на 72-часовой курс).

Также необходимо разработать модули, обеспечивающие эффективное применение полученных знаний и навыков в учебном процессе (для этого, вполне возможно будет достаточно 16/24 учебных часов).  Такие программы обеспечат “моральную подготовку” педагогов к тому, что они увидят, и как они это будут использовать.  Эти программы могут быть успешно использованы для подготовки администраторов системы образования и образовательных учреждений.

Расширенное обучение

Следующим этапом является обучение с целью обеспечения педагогически осознанного применения информационных технологий в образовательной деятельности.

Будут разработаны соответствующие программы. Особое внимание будет уделено  возможности построения индивидуальных траекторий обучения для различных категорий специалистов образования.

Продолжительность таких программ будет составлять от 40 до 72 учебных часов. Программы будут включать как вариативные модули – часть индивидуальных траекторий (в зависимости от подготовленности и категорий специалистов), так и инвариантные, обеспечивающие базовую педагогическую составляющую применения ИКТ.

Необходимые работы по проекту

Планируется разработать программы и модули по использованию ЭОР НП для следующих целевых аудиторий:

· Учителя-предметники

· Администраторы системы образования и образовательных учреждений

· Учащиеся и преподаватели (для самостоятельного домашнего использования)

· Родители (для мотивации детей и контроля за ними)

Разработанные программы и модули будут апробированы в пилотных регионах РФ.  По результатам апробации будет проведена коррекция программ и модулей. Затем последует массовое внедрение.

Этап 2. Создание сети апробационных и опорных площадок для поддержки процесса внедрения и эксплуатации ЭОР НП

В соответствии со сказанным будут созданы сети апробационных и опорных площадок 
Сеть апробационных и опорных площадок необходима для:

· проведения апробации разрабатываемых ЭОР НП

· массового обучения педагогических кадров системы образования

· обеспечения консультационной и методической поддержки внедрения и эксплуатации ЭОР НП

· оперативного распространения информации о возможностях и содержании ЭОР НП

Для этой цели будет использована существующая сеть региональных центров Федерации Интернет образования состоящая из 74 региональных центров повышения квалификации в области ИКТ.

Региональные центры системы повышения квалификации в области ИКТ
На рисунке приведена схема распределения существующих региональных центров Федерации Интернет Образования. 
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Сеть апробационных площадок будет развернута на базе существующей сети региональных центров ФИО. 

С их помощью предполагается
· Провести апробацию всех элементов системы ЭОР НП на данных площадках

· Выработать рекомендации по доработке и дополнению системы ЭОР НП в соответствии с мнением региональных экспертов

· Провести дополнительное обучение тьюторов - персонала разворачиваемой сети

· Обеспечить мониторинг качества деятельности сети апробационных и опорных площадок

Уровни апробации и распространения ЭОР НП
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Этап 3. Обеспечение массового повышения квалификации педагогических кадров по программам педагогически осознанного применения ИКТ (ЭОР НП) в образовательной деятельности

Будет запущен процесс массового повышения квалификации по программам педагогически осознанного применения ИКТ (прежде всего ЭОР НП) в образовательной деятельности.

На основании опыта ФИО обучение будет разбито на два основных этапа:

1. Подготовка тьюторов системы образования. Не менее 4 500 - 6 000 человек (2006 год).
2. Массовое повышение квалификации педагогических кадров. Не менее 20 000 - 30 000 человек в год (начиная с 2007 года).
Эффект от реализации Проекта
Разработка технологических и контентных средств ЭОР НП с участием специалистов в области переподготовки педагогических кадров, а также создание сети апробационных и опорных площадок позволит повысить эффективность и востребованность программ обучения не менее чем на 30–40% (за счет организации устойчивой обратной связи на этапе апробации программ).

Разработка новых методик и программ повышения квалификации по использованию ЭОР НП, а также ежегодная подготовка свыше 4 000 тьюторов и более 20 000 педагогов по программам педагогически осознанного применения ИКТ в системе образования позволит обеспечить качественно новый уровень обучения для более чем 250 000 – 350 000 учеников.

Это в свою очередь позволит на 40-60% увеличить количество абитуриентов, готовых к восприятию необходимого  уровня ИКТ и осознанному применению их в профессиональной деятельности. 
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